



王艳玲和同事走街串巷开展法律知识宣传。



王艳玲和同事走访留守儿童。



王艳玲和同事认真调解群众纠纷。

一面面锦旗后面的法律援助故事

本报记者 高林 刘文华 摄影报道

“感谢党和政府!感谢艳玲这闺女!她没喝过俺一口水,没吃过俺一口饭,却帮俺把官司从县里打到市里,帮俺拿到了血汗钱。”7月20日,南乐县寺庄乡北渠头庄村屈仲点、屈殿增两位老人顶着炎炎烈日,将一面写有“无私奉献 热情为民”字样的锦旗送到南乐法律援助接待室。

王艳玲虽然是南乐法律援助接待室的一名普通工作人员,但在南乐城乡大地,特别是在南乐司法界,她的名字却十分响亮。她被誉为冬日暖阳,为无人赡养、抚养的孤寡老人和留守儿童送去一份温暖;又被誉为夏日清泉,为因讨薪未果而着急上火的农民工送去一股股清凉。也有像屈仲点、屈殿增两位老人这样的,嫌拐弯抹角的比喻麻烦,直接称其为闺女。

2016年,屈仲点、屈殿增在寺庄乡岳村集华府天城小区建筑工地务工。工程完工后,他俩只拿到包工头吴某超写的1.7万元的工资欠条,且迟迟没兑现。他俩抱着试试看的想法,向南乐法律援助接待室请求援助。受理后,王艳玲迅速安排得力律师援助,并全程督办。经了解得知,该项工程的承包商是林州某建筑公司,包工头吴某超则为河北省大名县人。因事情耽搁了太久,欠条的

诉讼时效已过,为稳妥起见,他们决定将建筑公司和包工头作为共同的被告向南乐县人民法院起诉。一审判决原告胜诉,二被告应支付原告工资款。但被告之一林州某公司向濮阳市中级人民法院提起上诉,理由是公司已将农民工工资支付给另一被告吴某超,吴某超没有给农民工结算,存在诈骗嫌疑。公司已向吴某超户籍所在地河北省大名县公安局报案,且对方已立案侦查,根据先刑后民原则,要求撤销原判。王艳玲和援助律师认为,依据《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》第十二条“工程总承包企业不得将工程违法分包、分包给不具备用工主体资格的组织或个人,否则应承担清偿拖欠工资连带责任”的规定,本案中的吴某超作为个人并不具备建筑施工用工主体资格,建筑公司作为有资质的企业,违法将工程发包给吴某超,应当对吴某超拖欠农民工工资的行为承担连带清偿责任。至于建筑公司以吴某超存在诈骗行为为由上诉,可另案维护自身合法权益,但不能改变本案农民工没拿到工资款的事实,上诉理由不充分。二审判决维持原判。经过庭前收集证据、一审、二审、执行等环节,这桩跨省跨县的案件取得圆满结果,屈仲点、屈殿增两位老人终

于拿到了他们的血汗钱。
“南乐位于冀鲁豫三省交界处,像上述跨省跨县的案件,时不时就会发生一起。因地理位置特殊,人民群众维权难度大、成本高,我们才下决心建设法律援助接待室,旨在在司法实践中,增强人们的获得感、幸福感、安全感。”南乐县司法局局长王国平说。
在南乐法律援助接待室,有一面锦旗写的是“援助得力高效 民工受益实在”,既平白如话,又一语破的。王艳玲告诉记者,这是去年年底援助的一桩农民工集体讨薪事件,涉案金额300余万元,涉及河南、山东、河北等地152名农民工的切身利益。2016年春,信阳市潢川县的农民工代表何新库承揽了河南某建筑公司在南乐某地的建筑工程。但2017年冬完工时,对方并未按合同约定支付总计3098668元的农民工工资。由于数次讨要未果,且2018年春节临近,无钱回家过年的农民工情绪激动,多次到有关单位集体上访,已形成社会不安定因素。王艳玲说,接待室2017年12月8日星期五上午接到农民工代表何新库的法律援助申请,当日下午即安排律师调查情况、核实证据、起草诉状,次日(星期六)即提请南乐县人民法院立案。法院立案后,有关人员放弃了休息时间,

马不停蹄地赶赴郑州查封河南某建筑公司在某银行的310万元的存款。其间他们一边安抚农民工的情绪,晓之以理;一边耐心做河南某建筑公司的工作,晓之以利害。12月25日,悉数拿到被拖欠工资的农民工代表何新库撤诉,河南某建筑公司的涉案人员也从中间受到了教育。这桩涉案人数多、金额高的农民工集体讨薪事件,只用了短短17天时间,即在庭审结束前成功调解。
还有一面锦旗是这样写的:“优质服务为民排忧解难。”王艳玲说,这是今年3月4日南乐县元村镇蔡庄村赖献文的儿子冒雨送来的,特别让人感动,也特别让人难忘。2016年初夏的一天,赖献文骑着二轮电瓶车在路上正常行驶时被后面一辆挂车牌撞翻,车当即散架,人也多个部位受伤。经交警部门认定,对方负全部责任。因医疗费用高,对方赔偿不积极,赖献文的儿子向南乐法律援助接待室申请援助。王艳玲说,这个案子不复杂,但因赖献文的伤势不断反复,历时19个月才结案。其间,经过3次一审诉讼、2次二审诉讼,他们持续向赖献文提供了5次法律援助,才让其获得84万元的赔偿,得到妥善治疗。
每一面锦旗都有一个感人至深的故事,每一面锦旗都代表着公平正义……



受助群众送来锦旗。



王艳玲为群众讲解法律知识。



王艳玲和同事耐心回答群众的咨询。



王艳玲与群众拉家常。



王艳玲坚持学习,不断更新法律知识。

内涝频发 呼唤城市“留白”

□ 黄策舆

近日,全国多地出现分散性强降雨。暴雨之后,一些地方甚至出现城市内涝、滑坡、山洪等险情。“在家里看海”“喜提内陆海景房”等网络调侃的背后,警醒城市管理者必须做好城市汛期安全的考题。

一场暴雨考验的不仅是城市的下水道,还有管理者的规划能力,更检验出城市与自然相处的水平。事实证明,人口过快集聚,高楼、马路、水泥地不断扩张,虽然带来生活的便利,但忽视疏浚自然排涝系统的建设,终会给生活添堵。

城市是个有机体,是人类利用、改造自然的产物。与自然和谐共生,才是建设现代文明城市应该追寻的方向。如果走反了,就可能一损俱损。上世纪90年代初,某市水域约占全市面积的25%,但在快速城市化背景下,各类水体不断被填塞,湖泊的蓄水功能日益弱化。一入汛期,内涝频频,年年“看海”。据统计,2000年以来,我国平均每年发生200多起不同程度的城市内涝灾害。历史经验告诉我们,协调城市与自然的关系,关键在于我们是否能善待土地,能否科学规划、节制开发、有序用地。

城市发展,尊重自然、顺应自然、保护自然,才能在面对内涝时,拥有更多空间和力量。更长远地看,加强城市地下和地上基础设施建设,能否变泄为蓄,将雨水就地消纳利用,化害为利?是否可把硬化的河堤恢复成自然河道,用土地、草地让硬化的地面透气?如此“留白”,可能会牺牲部分商业利益,却会让市民的生活质量得以提高,实质上是城市发展理念更新的体现。为城市“留白”不仅体现审美品位,而且关乎生态环境,城市管理者不妨细细考量,怎样才能做好这道民生考题。

党的十九大报告强调,“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”“建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献”,并将“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。建设美丽中国,需要汲取中华文明积淀的丰富生态智慧,其中道家思想对我们今天建设生态文明具有一定的借鉴意义。

道家思想特别重视人与环境、人与自然的的关系。道家的创始人老子说:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”侯外庐解释道:“这里所谓天、地、人、自然诸观念虽然混同,但是人的社会秩序适应物的自然秩序,这种关系却表示得十分明白。”陈寅恪指出:“中国儒家虽称格物致知,然其所殚精致意者,实仅人与人之关系。而道家则研究人与物之关系。故吾国之医药学术之发达出于道教之贡献为多。”这些论述比较客观。的确,儒家关注的重点是人与人之关系,而道家研究人与物之关系。道家研究人与物之关系所形成

重视对道家思想中生态智慧的研究

□ 熊铁基

的智慧在今天仍然具有重要意义。当前,我们正在大力推进生态文明建设,生态文明关注的就是人与环境、人与自然的的关系。道家研究人与自然关系,不仅提出适应、和谐这样的总原则,还提出许多具体的原则和方法。例如,《老子》中的“三宝”就非常突出,其六十七章中说:“我有三宝,持而保之。一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先。”其中的“俭”指的是节俭。这与今天我们倡导的在资源开发与节约中,把节约放在优先位置,以最小的资源消耗支撑经济社会持续发展理念有一定契合之处。

除了在理论上探讨人与自然和谐共生,

历史上的道家对于如何实现人与自然和谐共生在实践中也有一些尝试,比如所谓“洞天福地”就是自然与人文的有机结合。道家道教的建筑大多依山势而建,不对山体进行大的改变,而是利用一些自然形胜建设,常使人产生曲径通幽或者别有洞天的美感。如宫观及三十六岩等岩庙,大都位于险峰峭壁、人迹罕至之处,但其风光绮丽,景色迷人。道家道教在建筑方面追求人文与自然和谐统一,很少破坏自然环境。

西方许多学者很早就关注到中国道家思想中关于人与自然和谐共生的传统,并给予相当高的评价。美国学者马夏尔说:“在公

元前6世纪,中国道家已经表达了最早的、清晰的生态思想……道家提供了最深刻、最雄辩的自然哲学,首次启发了人们的生态意识。”

在大力传承发展中华优秀传统文化的今天,比起儒家思想,我们对道家思想的研究相对少一些。事实上,道家思想在中华优秀传统文化中一直占有重要地位,中国历史上一直存在“儒道互补”“三教合一”现象,儒家研究和运用道家思想是很普遍的事。在建设美丽中国的新时代,我们传承发展中华优秀传统文化,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强对道家思想中生态智慧的研究。



微信红包本是亲友间娱乐、交流的一种方式,但在一些微信群里,几元钱的红包却代表着数万元的输赢。许多人误认为“来钱快”而沉溺其中,实际上这是一个玩家必输的赌局。

近日,记者调查发现,2015年至今,微信红包赌博手法不断翻新,从最初的“接力”类(抢到最小红包者输,继续发红包),到“扫雷”类(抢到特定尾数者输),再到“猜尾数”(猜错尾数者输),直至现在的“拼点数”(点数小者输)……花样越来越多,金额越来越大。
新华社发



随着移动互联网的发展,二手物品交易的跳蚤市场从线下转移到了线上。然而,记者近日调查发现,看似双赢的交易方式背后却隐藏着不少“坑”:卖家故意引导买家脱离平台交易实施诈骗,买家收货之后找借口向卖家恶意砍价……
新华社发